

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.857.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre). 20

Palma, Martes 13 de Febrero de 1923

LIRICO. Hoy martes **DESPEDIDA** de la Compañía
Tarde: LA DUQUESA DEL TABARIN
Noche: Función dedicada a S. A. R. el Infante D. Fernando
y BENEFICIO de Emilia Iglesias
LA REVOLTOSA - CAVALLERIA RUSTICANA
EMILIA IGLESIAS CUPLETISTA

INFORMACION

Baile en «La Protectora»

El baile exclusivo para los señores socios y sus familias, que siguiendo el tradicional costumbre se celebró el domingo último en la sociedad «La Protectora», resultó bajo todos conceptos brillantísimo.

Fue una fiesta carnavalesca lucidísima en la que rivalizaron la esplendidez y buen gusto de los adornos de los salones, con la belleza de las mascaritas que se lucieron en número considerable y dar realce a la fiesta.

El salón de baile ofrecía un aspecto deslumbrador.

La Junta de Festejos este año ha puesto de manifiesto su buen gusto y el propio tiempo su cariño hacia la sociedad, pues el proyecto de adorno resultó de un efecto maravilloso.

El escenario apareció adornado con un fondo de rica tela color perla en el que se destacaba una bella guirnalda de luces de colores y follaje.

Al pie del escenario una fantástica fuente luminosa con hermosa combinación de luces y juego de aguas naturales que corrían en gran recipiente, en el que daban numerosas perlas de colores, ofrecía un aspecto maravilloso.

Completaban el adorno artísticas combinaciones de luces y guirnalda de follaje y serpentina convenientemente distribuidas por el salón.

A la fiesta acudió una concurrencia numerosísima, que hacía casi imposible la circulación por los amplios salones, abundando las mascaritas, las cuales libraron reñidas batallas de confetti con los jóvenes asediadores.

Llamaron la atención varias comparas entre ellas una de gitanillas, bellísimas todas ellas y muy proliamente ataviadas, las cuales con una gracia singular, decían la buena ventura, consiguiendo preocupar a muchos. Formaban esta comarsa las bellas señoritas Magdalena Busquets, María Sastre, Catalina Mantaner, Magdalena Lladó y Antonia Rullis.

Otra comarsa que también fué objeto de las miradas incandescentes de la juventud fué la que formaban las lindas y hermosas señoritas Paquita Vicens, María Sampol, María Vallés, Anita Agudé, Clara Venys y Francisca Quetglas, que lucían preciosos disfraces de Colombia.

Además discurrir por los salones preciosas holandesas, valencianas, gitanas, chulas, girasoles, apaches, payasas mallorquinas, acañonadas y otras muchas que harían la lista interminable.

La banda del Regimiento de Palma desde las diez amenizó la fiesta, dándole cientos de parejas en todos los salones, por ser insuficiente el gran salón.

Invitados por el Presidente de la sociedad D. Antonio Alcover, asistieron al baile el Alcalde señor Forteza Pina, el Gobernador civil señor Sanmartín, el Delegado de Hacienda señor Soldevila, el Abogado del Estado Sr. Fons, el Presidente de la Diputación señor Mora, los jefes de Telégrafos señores Sampol y Mulet, el diputado provincial señor Carverra, el concejal señor Coll, el secretario del Alcalde señor Oliver y representantes de la prensa.

También asistieron las distinguidas señoras esposas del señor Gobernador, Abogado del Estado y Delegado de Hacienda.

Los invitados fueron objeto de múltiples atenciones por parte del señor Alcover y demás señores de la Junta Directiva y de Festejos de la sociedad.

A las once y media se efectuó el sorteo de los objetos rústicos con que la Junta obsequia a las mascaritas concurrentes al baile.

El sorteo dio el siguiente resultado: Primer premio: un bolso de plata número 56.

Segundo premio: una figura con reloj al núm. 478, poseedora doña Magdalena Simó.

Tercer premio: un reloj de pulsera chapado al número 213, poseedora doña Francisca Pons.

Cuarto premio: un abanico fantasía al núm. 357.

Quinto premio: un centio de cristal al núm. 326, poseedora doña Jerónima Mathen.

Una vez terminado este acto, la Junta, como todos los años, obsequió a los invitados con espléndido lunch compuesto de dulces, pastas, champagne y habanos.

El Presidente de la sociedad señor Alcover levantó su copa en nombre de los 1750 socios que forman en las listas de «La Protectora», brindando por la salud

de las autoridades concurrentes al acto

y a quienes da las gracias por haberse dignado asistir a la fiesta. Y, no lo pese, dijo, haber concurrido, porque yo entiendo, que si las autoridades y personas elevadas se pusieran más en contacto con el pueblo se resolvería más fácilmente el problema social.

Explicó en breves palabras la labor social que viene ejecutando la sociedad y suplicó la atención y protección de las autoridades para el mejoramiento y progreso de la sociedad.

El señor Alcover terminó reiterando su gratitud a las autoridades y a la prensa.

El señor Gobernador en nombre de las autoridades presentes, saludó al Presidente señor Alcover, felicitó a la sociedad por los altos fines que lleva a la práctica en beneficio de la clase obrera y termina testimoniando su gratitud por las múltiples atenciones de que han sido objeto.

El Alcalde señor Forteza dirigió un saludo a «La Protectora», a las autoridades y señoras presentes.

Hizo votos fervientes para que la sociedad «La Protectora», que encarna el sentido popular y el consorcio amistoso entre las obreras y la clase media, siga su carrera triunfal en beneficio de sus asociados. Hizo resaltar las grandes relaciones de amistad entre «La Protectora» y el Ayuntamiento y elogió la labor que realiza el señor Alcover en pro de la sociedad.

Agradeció y dice que recordará siempre las atenciones recibidas por parte de todos los elementos directores de la sociedad.

Nosotros, por nuestra parte, felicitamos al señor Alcover y Junta de Festejos por el éxito alcanzado en la organización de dicho baile y al propio tiempo agradecemos las atenciones tenidas con nosotros.

Una riña en Ibiza

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) cuenta al señor gobernador de que, unos de los pasados días rieron por cuestiones baladías los vecinos de aquella localidad, apodados, el uno, «Befali» y «Lloas» el otro, sacando de la contienda, ambos individuos, heridas de gravedad.

El «Befali», resultó herido de un brazo que le propinó la esposa del «Lloas», mientras su marido contentaba con el otro.

Buques ingleses

Bien de mañana ha llegado a Palma el acorazado *Queen Elizabeth* y el crucero ligero *Veloz*.

Al caer el anochecer, el buque acorazado ha saludado a la plaza con los disparos de ordenanza.

La fortaleza de San Pedro ha contestado al saludo.

Después de la reglamentaria visita sanitaria, ha venido el acorazado a tierra a cumplimentar a las autoridades.

También ha desembarcado mucha oficialidad y maquinaria.

Noticias del Ejército

Prácticas.—Han sido autorizados el alférez de complemento de ingenieros don Nicolás Villalonga Cotoner, para efectuar prácticas de las funciones de su empleo en el Grupo de Ingenieros de Mallorca y el suboficial de complemento voluntario de un año de la Comandancia de Artillería de Mallorca D. Pedro Crespi Cánaves, para continuárselas hasta el total cumplimiento del tiempo reglamentario que la falta para poder ascender al empleo de alférez.

Pensionados.—Se ha concedido la de 250 pesetas diarias, al alumno de la Academia de Artillería don José Escandell Mayol, por ser hijo de alférez de Infantería.

Igualmente se han concedido las de 1.650 pesetas anuales a doña María del Pilar Bobadilla Martínez de Arzola, viuda del coronel de Estado Mayor don Bartolomé de Zayas Borrás, marqués de Zayas; la de 1.250 pesetas a doña María de la Concepción Ripoll Moragues, viuda del teniente coronel de Artillería don Victoriano López Pinto Sevilla y la de 1.125 pesetas a don José y doña Margarita Clar Escuelas, huérfanos del comandante don Agustín Clar Calvo, consignadas las tres a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Quinquenios.—Se han concedido 1.000 pesetas anuales al oficial 3.º de Oficinas Militares del Gobierno Militar de Memoria don Horacio Hernández Mancho, y 500 pesetas al teniente de la Guardia civil don Gabriel Oliver Cañellas y alférez cabo del Real Cuerpo de Alabarderos don Antonio Llompart Gaasp, en

concepto de gratificación de efectividad en sus respectivos empleos.

Reclamaciones.—Se ha dispuesto que a partir del 25 del presente, mes se considere aducido el plazo para admitir en los centros oficiales, instancias en solicitud de indemnizaciones o anticipos, basadas en supuestos daños y perjuicios sufridos con motivo de los sucesos ocurridos en el Rif en julio de 1921.

Retiros.—Se ha concedido al suboficial del 5.º tercio de la Guardia civil don Ignacio Ruiz García y guardia de la Comandancia de Baleares, Jaime Bannasar Obrador, para esta ciudad y La Puebla, respectivamente.

Supernumerarios.—Se ha concedido el pase a esta situación sin sueldo al comandante médico con destino en el Hospital Militar de Palma, don Antonio Nafía Maqueda, quedando adscrito a la Capitanía General de la 6.ª Región.

Sobre subsistencias

Respecto al artículo que sobre la calidad de las subsistencias publicó LA ÚLTIMA HORA del sábado último tiene que manifestar la Alcaldía que agradece por de pronto todo estímulo de la prensa, pero, lo que verdaderamente se persigue con la nota en que se hacía constar que no se admitían denuncias sin que estas fueran acompañadas de justificantes, era el interés tan grave como la de sofisticación de alimentos y en la que la ayuda de todos es imprescindible.

El Director del Laboratorio municipal lleva a cabo la inspección constante y rigurosa de los artículos de consumo, pero ha notado el Alcalde que en muchos establecimientos solo se tienen a la vista los artículos de buena calidad y si los han adulterados se venden estos clandestinamente. De tales artículos solo se conoce la existencia después de vendidos. Por tanto precisa que los consumidores engañados ayuden a la Alcaldía en beneficio del vecindario; no para que sea más cómoda la gestión del Alcalde, sino para hacer a más efectiva y más extensa.

Sermones curesmales

En la Catedral Basílica, predicará el reverendo P. Ramón M.º Baló, S. J., los domingos en la Misa mayor, los miércoles y viernes a las seis y cuarto de la tarde Santa Rosa y sermón.

En Santa Eulalia, predicará el reverendo P. Miguel Roselló de los SS. CC., los domingos en la misa mayor, y por la tarde los domingos y viernes, y los miércoles por la noche (Septenario de la Piedad).

En Santa Cruz, predicará el reverendo P. Juan Girard, C. O., los domingos en la misa mayor, y los domingos y viernes por la tarde.

En San Jaime, predicará el reverendo P. Miguel Matas, C. O., los domingos mañana y tarde y los miércoles (Las Siete Palabras).

En San Miguel, predicará el reverendo P. Superior de la Residencia de P. Capuchinos, los domingos por la tarde y los viernes por la noche.

En San Nicolás, predicará el reverendo señor don Antonio Literas, los domingos por la mañana. Los domingos por la tarde y los jueves por la noche predicará el reverendo señor don Nicolás Cortes, Vicario de la misma parroquia. Desde el primer día de Cuaresma y todos los laborables a las seis y media de la tarde habrá enseñanza catequística para los niños de la «Primera Comunión». Para cada uno de los actos indicados concede el señor Obispo 50 días de indulgencia.

En Santa Fé, parroquia de la Santísima Trinidad, predicará el reverendo P. Antonio Veny, C. R.; los domingos en el Oficio, a las diez y media, y por la tarde a las cuatro y los jueves por la noche a las seis y media.

En el Hospital, predicará el reverendo señor don Jaime Sastre, los domingos, por la tarde a las cuatro.

En la Parroquia de la Concepción (Arca) predicará el reverendo padre Jaime Roselló, de los SS. CC., miércoles, viernes y domingos por la mañana y tarde.

Pura Lago

Como indicamos hace algunos días y para complacer a numerosos aficionados que demostraron su interés en conocer, con anticipación los programas que han de formar los conciertos Pura Lago en el «Círculo Mallorquín», sabemos que el primero que se celebrará el próximo jueves en mañana, lo constituyeron «Sonata en re, Mozart», «Preludios, vals, polonesa op. 44, Chopin», «Entrada rústica, fantasía, Manen», «Souz d'auar, Ravel», «Andaluz, Falla», «Arabesco, Bobanama y Preludio Sarabanda y Tocata, Debussy».

Podemos asegurar que todos los buenos aficionados que hace diez años admiraban el talento y extraordinarias condiciones artísticas de la señorita

Lago y auguraban un porvenir espléndido, tendrán la satisfacción de ver confirmados con exceso aquellas impresiones, al encontrarse con una pianista completa, y admirada por todos los públicos, mencionando el de Alemania, de los más exigentes, y su consagración entre otros, en los conciertos con la Filarmónica de Berlín, conceptuada como la primera orquesta del mundo. El mismo caloroso y entusiasta aplauso puede asignarse en sus conciertos en España y citar los numerosos, con la Sinfónica de Madrid dirigida por Arbós.

Felicitemos a la Filarmónica y Círculo Mallorquín con la seguridad de que estas sesiones han de constituir una verdadera manifestación de arte y un nuevo título a los numerosísimos que puede ostentar tan eminente concertista.

Asuntos municipales

Ayer recibió el señor Alcalde la visita de una comisión del colegio de La Sapientia acompañada del concejal señor Mantaner, con objeto de saludarle.

Los comisionados, además, suplicaron al señor Forteza que se procure este año dar mayor esplendor a la fiesta dedicada a Ramón Lull.

El señor Alcalde ha manifestado que hará todo lo posible para conseguirlo.

Libretas para los soldados

Nos ha manifestado el señor Alcalde que hoy se han recibido en la secretaría de la comisión de Alcaldes pro Soldados Africa, de este Ayuntamiento, las libretas de la Caja Postal de Ahorros, abiertas a favor de los artilleros helenos de África José Morro March, Juan Gobotá Serra, Juan Nicolau Riera y Bartolomé Vich Dolis, naturales de esta ciudad, los cuales deberán personarse en dicha secretaría en donde se les hará la entrega de dichas libretas.

Lo cual se avisa para que llegue a conocimiento de los interesados.

Notas del Carnet

PERSONALES

Doña Rita Oliver, viuda de don Pedro García.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta capital don Antonio Salom Llabrés, persona dotada de muchas simpatías.

D. E. P.

A su afligida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona D. Ramón Mora, D. Tomás Loshuertos, D. Antonio Marroig y señora D. Bartolomé Llodrá y D. Mariano Vilas.

Anoche salieron para Barcelona y Madrid el diputado a Cortes D. Luis Alemany y el senador D. Luis Pascual. Fueron al muelle a despedirlos, muchos amigos particulares y políticos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—El Beato Juan Bautista de la Concepción Of.; San Valentín, m. r.—Ayuno Cisterciense las vaciones.

Indulgencia de la Bula, hasta el domingo de Ramos inclusivo.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco dedicadas a San Antonio de Padua. Exposición a las seis, a las diez Torcia y Misa cantada. Por la tarde a las seis rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las nueve horas menores bendición de ceniza por el limo, y R. no. señor Obispo, Misa mayor con sermón por el Rdo. Ramón M.º Baló, S. J.

En la Merced, acabadas las misas se impondrá ceniza a los que se presenten.

En Montesión después de cada misa imposición de ceniza, a los fieles. Todos los días de Cuaresma hasta el de Ramos inclusivo, se hará el ejercicio del Vis-Crucis.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Ray Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca».

Para Valencia debe salir esta tarde el vapor «Jorge Juan».

Para Ibiza salió anoche el vapor «Mahón».

De Teatros

Lirico

Anoche se celebró en este coliseo el beneficio del primer actor y director de la compañía don Miguel Tejada, congregándose con este motivo numerosa concurrencia en las localidades y entrada general.

El celebrado actor que durante esta temporada, ha trabajado incansablemente, «lo mismo» como actor que como director se desahogó anoche por complacer al auditorio, escuchando muchos y merecidos aplausos por su irreprochable labor. Tanto en *El contrabando*, como en *Las Corsarias*, estuvo excelente de vis cómica y en *Moras y cristianos*, bordó el papel como vulgarmente se dice.

Al final de cada acto el público le llamó a escena entre grandes aplausos.

Con las funciones de hoy se despide de nuestro público la compañía de zarzuela que durante esta temporada ha actuado en el Lírico.

A las cuatro y media de la tarde se pondrá en escena la hermosa ópera *La Duquesa del Tabarin*, por Enriqueta Torres y Emilia Iglesias.

Por la noche, a las ocho y media, despedida de la Compañía, función en homenaje al infante don Fernando de Baviera y beneficio de la eminente primera triple Emilia Iglesias.

Mañana miércoles se reanuda en las sesiones de cine en este teatro de seis tarde a doce noche.

Se estrecharán mañana los primeros episodios de la interesantísima serie *Los misterios de la selva*, película de gran interés y en el cual se une lo instructivo con lo emocionante del argumento.

El Infante D. Fernando en Palma

Un saludo a Mallorca.—Carifoso recibimiento.—Su Alteza visitará la parada de sementales.—Actos en su obsequio.

Esta mañana ha llegado a Palma el Infante don Fernando de Baviera.

Sus primeras palabras, al poner pie en esta tierra, han sido de alago para Mallorca, al ponderar sus bellezas, y de saludo para sus habitantes, que ha dirigido por mediación de las autoridades locales que han ido a recibirlo.

Mallorca, que se siente orgullosa en estos momentos de albergar a tan digno huésped, no solo agradece a don Fernando, las cariñosas frases vertidas, sino que, se honra en dirigirlas a la más expresiva salutación, al propio tiempo que desea, que su estancia en Mallorca sea feliz y esté revestida de todo el encanto posible.

LA ÚLTIMA HORA por su parte, le envía el más cordial saludo de bienvenida.

La noticia de la venida de tan egregio personaje, produjo mucho interés entre los mallorquines, tanto, que bien de mañana ha comenzado a salir gente al puerto ávida de presenciar su llegada.

A las ocho menos diez minutos, dejaba el vapor «Ray Jaime I» caer el ancla, quedando, poco tiempo después atracado de costado en el sitio de costumbre.

Antes de poner la p'ancha, hanjido a bordo del buque en la falta de Sanidad para saludar al Infante, el Balle del Real Patrimonio don Enrique Sureda, y el Conde de Peraltas, Gentil hombre de Cámara, y para la reglamentaria visita sanitaria el director de Sanidad señor Ogezón.

El Infante se ha mostrado muy amable con el señor Sureda, con quien ha cambiado frases de mutuo respeto y consideración, ponderándole, grandemente la magnificencia del panorama que había tenido ocasión de presenciar a su llegada a Mallorca.

Mientras tanto, ha sido puesta la p'ancha al buque, a cuyo pie, esperaba, el General Gobernador señor Chailier, acompañado de sus ayudantes señores Pou y Ginard, en representación del Capitán General, que no ha ido al muelle por hallarse su señora esposa delicadamente enferma, el General de la Brigada de Infantería señor Cabreria y su ayudante señor L'ompart, los coroneles de los Regimientos de Palma e Inca, de Sanidad Militar, de Ingenieros y los tenientes coronel de Caballería, Carabineros, Guardia civil y Veterinaria, el teniente Vicario Castreñe, el comandante jefe de la remota señor Gralle, el Comandante de Marina señor Sbert, y otras comisiones de jefes y oficiales de estas garniciones.

Esperaban también, su lina, el Obispo de esta Diócesis Dr. Rigoberto Doménech Valls, una Comisión, del Cabildo Catedral, el Alcalde de Palma señor Forteza, el Gobernador señor Sanmartín, el Presidente de la Audiencia señor Lasala, el fiscal de S. M. señor Velez, el Presidente de la Diputación señor Mora, el señor Delegado de Hacienda, el abogado del Estado señor Fons, el teniente de Alcalde señor Buades, los concejales don Jaime Font Monteros y D. Bartolomé Calafell, el arquitecto de Palacio D. Gaspar Bannasar el arquitecto provincial D. Carlos Grau, el Inspector de Higiene y Sanidad Peñarrieta señor Bosch, el Presidente de la «Real Sociedad Hípica» de Mallorca señor Cotoner, y otras significadas personas de esta capital.

Dichas autoridades y señores, han pasado a bordo del «Jaime I», en cuyo saloncito les esperaba el Infante don Fernando, donde le han saludado, cambiándose mutuas frases de cortesía y respeto.

Terminado el saludo, el Infante don Fernando que vestía el uniforme de Caballería ha bajado a tierra, acompañado de su Ayudante, y de un Teniente Coronel del Ministerio de la Guerra encargado de la Remonta.

Su Alteza, con el Gobernador Militar señor Chailier y sus respectivos Ayudantes, en el auto de la Capitanía General han salido en dirección al Torreno, en cuyo «Mediterráneo Hotel» se alojará el egregio huésped, el tiempo que permanezca en Palma.

Al paso del auto que conducía a don Fernando, el público se desahogó respetuosamente, correspondiendo aquel al saludo.

Según tenemos entendido, don Fernando permanecerá en Palma hasta mañana por la noche que embarcará en el vapor «Ray Jaime I» para Barcelona,

desde donde marchará a Valencia y Madrid.

Aunque, a la llegada del Infante, no había programa oficial trazado, se sabe que su Alteza visitará esta mañana la Parada de Sementales, y luego, los alrededores de Palma.

Esta tarde, terminada la par., el «Círculo» le obsequiará con un té, acto que promete resultar muy lucido.

Sabemos que don Fernando ha hecho elogios de las condiciones del vapor «Ray Jaime I», como también se ha mostrado muy agradecido a las atenciones de que ha sido objeto por parte de su capitán don Jaime Estrella y demás individuos de la oficialidad.

Por la noche se celebrará en el Lírico la función organizada en honor de S. A. habiendo sido destinado el palco del señor Capitán general, para que lo ocupe el Infante.

Deportivas

Futbol.—«Thunderer» y «Baleares».

Acudió bastante concurrencia a presenciar este encuentro, que se celebró el domingo en el campo nuevo del «Baleares».

El juego fué rápido y enérgico, abundando magníficos pases y buenas combinaciones, que despertaron interés en los espectadores.

En la primera parte no pudieron conseguir goal alguno los equipos.

En el encuentro en la segunda mitad continuó interesante, terminando con empate a cero goals.

El equipo del «Thunderer» (reserva) se presentó integrado por los mismos jugadores del domingo anterior.

Terminado el partido, fueron obsequiados los ingleses con un lunch.

«Thunderer» y «Unión Protectora Mercantil».

En el campo de los unionistas jugaron también el domingo el primer equipo de la sociedad local y otro del buque inglés.

Ambos teams estuvieron infatigables, siendo el juego muy igualado.

Se tiraron un penalty por equipo, pareando el que lanzaron los ingleses el guardameta Bonet con suma maestría.

En Barcelona.—El «Barcelona» vence al equipo suizo «Serpente».

El sábado y el domingo jugaron estos dos equipos, jugando en ambos los estadios por 2 a 0 y 4 a 2 respectivamente.

Al campo acudió el sábado muchísima concurrencia, no así el domingo, pues el partido primero defraudó a los espectadores.

El equipo suizo ha causado no muy buena impresión.

El «Barcelona» actuó muy medianamente. Alócutara demostró un total desentono o una franca decadencia.

De campeonato

Se celebraron solamente dos partidos, correspondientes al campeonato de Cataluña.

El «Martíneno» venció al «Atletico de Sabadell» por 3 goals a 0.

El «Español» al «Unión Sportiva de Sana» por uno a cero.

Este partido fué muy reñido e interesante. Un numeroso grupo de espectadores, de esos que deberían asistir a los partidos con bozal, agredieron a padrales a los jugadores realistas cuando éstos abandonaban el campo, lesionando al notable defensa Canals.

Otros noticias

Nuevo equipo local

De entre los empleas los ferroviarios de esta localidad ha surgido un nuevo equipo de foot ball, y entre sus fundadores reina gran entusiasmo.

Son en número crecientísimo los ferroviarios que jugarán como socios de la nueva sección deportiva, habiéndose nombrado la Junta directiva en esta forma:

Presidente Honorario.—Don Eduardo Nouvitas.

Presidentes.—Don Miguel Puigserver Bernat.

Vicepresiente.—Don Agustín Sabater Oliver.

Sec. etario.—Don Jaime Canudas Pizá.

Vicesecretario.—Don Salva Tor García Oliver.

Tesorero.—Don Juan Oliver Ordinas.

Vocal 1.º.—Don Francisco Serrano Roselló.

Vocal 2.º.—Don Juan Cañellas Bestard.

Vocal 3.º.—Don Antonio Fullana Rubí.

Vocal 4.º.—Don Juan Garí Hemit.

En Barcelona

A beneficio del Sindicato profesional de Periodistas se celebró el jueves un partido entre el «U. T. E.» de Budapest y el «C. Deportivo Europa», asistiendo mucho público.

El encuentro resultó muy interesante por jugar ambos equipos de excelente forma, sucediéndose las oraciones para premiar sus buenas jugadas.

Durante el primer tiempo, logró el Europa su primer goal, por ninguno los húngaros.

Después del descanso, los forasteros empleáron

LIRICO

Mañana miércoles 14 de Febrero

Los Misterios de la Selva

uno de los mayores éxitos del Cine, por reunir las verdaderas cualidades del

Arte-Ciencia-Belleza

SI PADECEIS DE LOS PIÉS COMO UN CONDENADO...

Los pies hinchados, magullados, doloridos, estarán rápidamente aliviados con solo tomar baños saltratados

Basta disolver un puñadito de Saltratados en un recipiente con agua caliente y bañar los pies durante unos diez minutos en esta agua medicinal y ligeramente oxigenada. Cuando los pies queman y están doloridos por el cansancio o por la presión del calzado, un baño, así preparado, hace desaparecer como por encanto, toda inflamación y magullamiento, toda sensación de dolor y de quemadura. Por su acción tónica y aséptica, el agua caliente saltratada trae además un alivio inmediato a la irritación, la comezón y otros efectos desagradables como es el sudor fétido.



De otro modo, el precio de compra os será devuelto bajo simple demanda. Millones de paquetes de Saltratados Rodell han sido vendidos con esta garantía formal y la venta aumenta continuamente, lo que es la mejor prueba de su eficacia.

EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECÍF. SALTRATADOS RODELL RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES

El Doctor Luis Fontera

Permanecerá en Palma los días 15 y 16 de Febrero. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario, de 12 a 2.

PUIGDORFILA, 14

No sea V. rutinario

Retrátese en la fotografía

RUL-LAN

y se convencerá de sus trabajos

Palacio 10, (Frente a la Diputación)

EN EL CONSISTORIO

LA SESION DE ANOCHE

Anoche a las 6 se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Porteza, y con asistencia de los concejales señores Carbonell, Obrador, Juliá, Riutord, Calafell, Martínez, Quintana, Agulló, Ferrerjans Barceló Mir, Font y Monteros, Ramis de Ayreñor, Barrera, Más, O' 1, Simó, Muntaner, Buedes, Liabrás, Ro ca Waring, Villalonga, Simó, Barceló Roselló, Jume, Comas, O'iver Roca, Ramis Mut, Planas Roselló y Solá.

Se lee el acta de la sesión anterior, la que se aprueba.

El señor Coll hace constar en acta su voto a favor de la proposición que se rechazó en la sesión pasada, pidiendo se felicite al Gobierno por la gestión del rescate de prisioneros.

Se aprueban las cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se reproducen las instancias firmadas por vecinos de la calle del Sindicato, a favor unos y en contra otros del proyecto de la Compañía de Tranvías Eléctricos de establecer un ramal que pase por la expresada vía.

El señor Juliá dice que no tiene ningún prejuicio contra la Compañía de Tranvías.

Se opone al proyecto por entender que ni el piso de la calle, a causa de las obras del subsuelo, ni la anchura de la vía permiten el paso del tranvía.

Propone que vuelva a estudio de la Comisión el proyecto de establecer doble línea de tranvías, puesto que a juicio de los técnicos municipales hay varias calles que no lo permiten.

El señor Quintana dice que si bien unos vecinos piden que no se autorice la línea otros en cambio abogan en favor de ella.

Recuerda que el Ayuntamiento tiene tomado e acordado de autorizar dicha línea.

Los inconvenientes del subsuelo se solventan con los travasos que sostienen los riales. Considera más expuesto el tránsito de camiones, y éste está sustruido.

Creería no importa que el proyecto vuelva a la Comisión, como ha propuesto el señor Juliá, y que deber mantenerse el acuerdo tomado con anterioridad.

El señor Juliá insiste en sus manifestaciones anteriores.

Hace notar que la instancia que se opone al paso del tranvía está suscrita por un número más considerable que la otra.

El señor Quintana se ocupa de las Colonias Escolares. Alude a un artículo publicado en La Almudaina hace ya algún tiempo, por un profesor nacional, acerca de esta cuestión, cuyos conceptos disenta.

Dice que dieron mejor resultado las colonias escolares que las semicolonias.

Propone pedir el bosque y castillo de Bellver para una escuela al aire libre.

El señor Oliver Roca, recuerda que durante su Alcaldía se organizaron las Colonias y las Semicolonias, a las cuales visitó, causándole muy buena impresión unas y otras.

Cree que el autor del artículo publicado en La Almudaina, estaba acertado en sus observaciones.

El señor Quintana se manifiesta partidario de las colonias completas y enemigo de las semicolonias.

El señor Juliá se lamenta de que el Ayuntamiento haya organizado las colonias escolares sin tener orientación acerca de ello.

Cree extemporáneo el debate promovido por el señor Quintana.

El señor Obrador, entiende que el señor Quintana, debería haber contestado al artículo que ha discutido bien en la prensa bien en la Comisión de Primera Enseñanza, de la que forma parte el autor del artículo. Habría sido así más procedente, puesto que aquí el autor del artículo no puede defenderse.

El señor Muntaner se muestra partidario de las Colonias completas, y de pedir el bosque de Bellver para escuela al aire libre.

Queda aprobado este extremo.

Se conceden varios permisos para obras particulares y para instalación de motores.

Se aprueban dos dictámenes de la Comisión de Bellas Artes, uno aprobando el proyecto de fachada de la casa Buedes, y otro proponiendo el traslado de la puerta de Mar.

El señor Planas Roselló, interesa la desaparición del muro del jardín del Consulado de Mar, que la cierra en la parte de la calle de la Louja.

Se aprueban los proyectos de presupuestos para el próximo ejercicio.

Se presenta un dictamen proponiendo aceptar el solar que en el Arsenal ha ofrecido para Colonias Escolares el señor Salom.

El señor Solá propone que el edificio se levante en la Caserena.

Esta proposición y el dictamen pasan a la Comisión.

Se presenta una proposición pidiendo que se haga la información que según Ley procede, acerca del estado del problema de la vivienda en Palma, con relación a las casas baratas.

La defiende el señor Ramis de Ayreñor.

El señor Juliá encarece la necesidad de construir Casas Baratas.

Después de breves manifestaciones de los señores Roca Waring, Ferrerjans y Oliver Roca quienes aplauden el interés que en este asunto se ha tomado el señor Ramis de Ayreñor, se aprueba la proposición.

El señor Ferrerjans pregunta al Alcalde si de la biblioteca Villalonga, si ha cerse su clasificación, se excluye obra alguna.

El Alcalde contesta que se seguirá en la biblioteca Villalonga, el régimen de las bibliotecas públicas.

El señor Ferrerjans, pregunta si se dará cuenta al Ayuntamiento de la clasificación que se haga.

El Alcalde dice que ésta se hará pública.

El señor Roca Waring, interviene diciendo que esta cuestión se ha tratado con desconocimiento del dictamen, ya que éste no dispone ningún esfuerzo sino una mera clasificación de las obras que han de quedar reservadas y las que han de estar a libre disposición del público.

El señor Buedes dice que quiere repetir lo que dijo en la pasada sesión que Palma es una población católica. (El público prorrumpe en ruidosas manifestaciones).

El Alcalde da por discutido el asunto y levanta la sesión.

Anoche después de finalizar la sesión el señor Alcalde nos dió la siguiente acta oñosa en que refleja su criterio personal sobre la instalación de la Biblioteca del señor Villalonga.

1.º—El dictamen de la Comisión de Cultura previene que quien clasificara la Biblioteca será un eclesiástico de reconocida cultura; y tal extremo será respetado por la Alcaldía. Tanto es así que don Salvador Galmés y Sancho fué nombrado perito clasificador de tal biblioteca en fecha 9 del corriente.

2.º—Se pondrán en estanterías separadas aquellas obras que figuran en el «Índice» o, a juicio del señor Galmés, atenten a la moral católica.

3.º—Para dar a leer alguna obra de las que hace referencia el número anterior será preciso que el peticionario presente las garantías que se exigen en todas las Bibliotecas Públicas de España donde se respeta la religión del Estado.

Gacetillas

—Una explosión. La guardia civil del puesto de Santa Enlaila (Ibiza) comunicó al señor Gobernador haber ocurrido una explosión en una casa de aquella localidad que afortunadamente ocasionó escasos daños.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido un individuo que hace unos días amenazó con causar daño, a una niña de la familia que habita la casa de referencia.

Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

—Un manifiesto. De D. Antonio Barceló García de Paredes hemos recibido un manifiesto dirigido a los vecinos de Consell en el que se pide que con todo ahínco se declare pueblo el citado lugar.

Encaminado a este objeto, se celebrará un mitin en el Teatro de Consell el día 18 corriente a la una de la tarde.

—Cargo vacante. Hallándose vacante por defunción de la persona que lo servía el cargo de Fiscal Municipal suplente del pueblo de San Juan, se anuncia al público por medio del B. O. de la provincia, a fin de que los que pretendan obtenerlo puedan presentar sus instancias con los comprobantes de sus condiciones y méritos en la Secretaría de Gobierno de este Ayuntamiento dentro del plazo de quince días a contar desde la inserción de este anuncio.

—Exámenes para contadores. El segundo ejercicio para los exámenes de aptitud al Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales, y jefes de las secciones de Cuentas y presupuestos de los Gobiernos Civiles, empezará el día 21 del corriente a las seis de la tarde; citándose para este día a los señores aspirantes, comprendidos entre los números 1 al 60 inclusive de la lista de sorteo y que han sido declarados aptos por el Tribunal.

PAQUETES POSTALES.—Los arregla y cuida de su despacho La Balsa, Galera, 11.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello Belleza, Naturalidad, Duración. Venta Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93—Palma de Mallorca. Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

La Contabilidad del Agricultor

por José Roselló Ordinas. Introducción del Excmo. Sr. Conde de Perálada. Obra indispensable a agricultores y propietarios agrícolas. Precio 550 pesetas.

Libros de contabilidad, en blanco, acomodados al mismo método.

De venta: Librería Fondevila, calle de Brossa 37 y Librería Escolar, Plaza Cort.

SE VENDE

Motor de 6 H. P. acielos pesados, primera marca alemana. Centrifuga Washinton 40 a 60.000 litros hora, un mes uso. Informes: Centro de Anuncios.

Por Telégrafo

La provision de la Alta Comisaría

El Consejo de ministros de mañana

Madrid 12 (3 t.)

El próximo Consejo de ministros tendrá gran importancia, por resolverse el nombramiento de alto comisario de Marruecos.

Interrogado el señor López Ferrer, si sería designado para ocupar este cargo ha contestado que no lo apetecía.

Se propone marchar a Tetán el miércoles o el sábado.

Conferencias.—El señor Silvela es el candidato del Presidente.—El señor Rosado

Ayer el señor Marqués de Alhucemas conferenció extensamente con el señor Alcalá Zamora, exponiéndole las manifestaciones que le hizo el señor Villanueva de su imposibilidad de desempeñar la Alta Comisaría.

El Presidente ofreció el cargo al señor Alcalá Zamora, desafiándolo.

Entonces el Presidente le dijo que su candidato D. Luis Silvela.

Esta tarde el señor Marqués de Alhucemas conferenció con los señores Alba y Silvela.

Después estuvieron en la Presidencia los señores Salvatella y duque de Almodóvar.

Parece que en estas conferencias se trató de los asuntos de Marruecos con objeto de que el Consejo de mañana este ya enterados todos los Ministros y no tenga que discutirse tanto.

Se asegura que en el caso de que se nombrara al señor Silvela alto comisario, se designaría para la cartera de Marina al exsubsecretario de Gobernación D. José Rosado.

La Epoca y el Protectorado

La Epoca, hablando acerca del Protectorado dice no puede haber nadie que no crea necesario y conveniente ocupar toda la zona de Alhucemas y cuanto antes mejor. Mientras no dominemos ejerciendo verdadero ascendency en las cabilas y en toda la zona de protectorado, este no será fructífero.

El gobierno prestará un servicio al país pensando siempre en extender el protectorado en toda la zona, adelantando siempre era extensión a las circunstancias y recursos.

Un gran proceso político en Inglaterra

Madrid, 12 (1140 n.)

Londres.—La prensa, bajo todas las reservas publica la noticia de que el tribunal de justicia instruye un proceso en el que están complicados varios personajes políticos de gran relieve.

Al periódico Reynolds News Paper le fueron ofrecidas 250.000 libras esterlinas para convenir al Gobierno británico que debía apoyar las pretensiones de Alemania en la cuestión de la Alta Silesia.

También están complicados otros personajes caracterizados.

Algunos han tratado de arreglar el asunto amistosamente, sin conseguirlo.

Las fiestas de Carnaval

En Madrid

Madrid 12 (1140 n.)

El primer día de Carnaval estuvo animadísimo.

Los paseos de la Castellana y Recoletos, atestados, contribuyeron a la esplendidez del día, aunque frío.

Se vieron muchas máscaras, predominando entre ellas la nota de mal gusto.

Las tribunas estaban llenas de público, que hizo derroche de confetti y serpentinas, que ha vuelto a tolerar el Ayuntamiento.

Concurrió la infanta Isabel, ocupando un landó descubierta, que iba rodeado de máscaras.

Desfilaron antes las tribunas de Juro varias carrozas y algunos coches, adornados y estudiantinas, incluso la portuguesa.

Se adjudicaron los siguientes premios:

Primero, de 3.000 pesetas, a la carroza titulada «Cofradía de la Pizeta», propiedad del Círculo Americano, en la que figuraban todos los artistas de la compañía, que realizaron diversos ejercicios, utilizando incluso varios animales.

Representa un magistralísimo Pierrot, tendido en el suelo, con los pies en alto, entre los cuales sostiene un trapico, teniendo a su lado unas anillas volantes.

Segundo premio, de 2.000 pesetas, a la carroza titulada «Omas al aire». Representaba una litera de época, tallada y dorada, vistiendo los ocupantes polainas blancas y trajes adornados.

Tercer premio, de 1.000 pesetas, a la carroza titulada «Omas de los idolos». Representa una cabeza de toro, tendiendo el cuello atravesado por un estoque. A su lado, un torero muestra cara de asombro por la habilidad que ha tenido en matar al cornúpeto.

El premio primero de coches lo obtuvo admirablemente adornado, representando dos cisnes con tirantes, ocupados por hermosísimas mujeres vestidas de plumas blancas.

Entre las máscaras de a pié, llamó la atención una que lucía caprichoso traje hecho con billetes de banco austríacos y alemanes, de coronas y marcos. El valor total del disfraz, según el propietario ascendió a algunas pesetas, muy pocas.

No se registraron incidentes. El desfile resultó brillantísimo.

La mayoría de Círculos y recreos y Centros regionales, dieron los consabidos bailes de máscaras, que estuvieron concurridísimos.

En provincias

Málaga.—El Carnaval se vivió más animado que en años anteriores.

La animación fué extraordinaria. La primera batalla de serpentinas en el Paseo del Parque, estuvo concurridísima, asistiendo extraordinario número de carruajes.

Por la noche se verificó el Baile blanco, en el Círculo Mercantil, que estuvo brillantísimo.

Esta noche se celebrará el tradicional baile con concurso de disfraces, que organiza la Asociación de la Prensa en el teatro Cervantes.

Cádiz.—El Carnaval se vivió ayer más animado que otros años.

Fueron muy elogiados los slumbrados decorativos de la Plaza de la Constitución y de la calle de Tetán.

Los bailes, concurridísimos.

Valencia.—El primer día de Carnaval transcurrió desanimado, aunque hubo más movimiento que el año anterior.

La única nota saliente la dió el baile de niños disfrazados, organizado por la Asociación de la Prensa.

Madrid, 12 (11 n.)

Esta tarde en los círculos políticos ha vuelto a hablarse de las dificultades políticas con que se tropieza en el seno del Gobierno.

Los ministeriales lo negaban, lamentándose con tanta frecuencia se hagan circular estos fantásticos rumores.

Dejan que tienen origen en los elementos de las derechas que hacen todo lo posible para evitar que el Gobierno actual llegue a disolver las Cortes.

Hasta ahora el Gobierno, dentro de una perfecta unanimidad, está resolviendo cuantas dificultades de momento se han presentado.

El ministro de la Guerra

Madrid 12 (815 t.)

En breve marchará a Priego para pasar allí varios días el ministro de la Guerra.

Este ha dirigido un telegrama a todas las guarniciones preguntando la opinión a la oficialidad sobre las actuales circunstancias.

Cuestión personal, arrojada

Se ha solucionado mediante un acta la cuestión personal pendiente entre los directores de «El Imparcial» don Ricardo Gasset, y el de «A. B. C.» señor Luca de Tena.

Ambos periódicos han publicado la noticia, dándose mutuamente satisfacciones, terminando la campaña que habían iniciado en los últimos días y que movió la intervención de los representantes de ambos señores.

«La Acción» denunciada

El fiscal ha denunciado el número del sábado del periódico «La Acción», por el artículo contra el señor Alba titulado: «Los cargos se concretan así».

ECOS VARIOS

El Sr. Millán Astray marcha a su nuevo destino

Madrid 12 (11 m.)

Anoche marchó en el expreso de Andalucía para posesionarse del mando del Regimiento de Pavía, el señor Millán Astray.

En la estación le despidieron todos los jefes, oficiales y soldados del Tercio, que se encuentran en Madrid.

Campaña contra el analfabetismo

Se han cursado a Jaén órdenes para emprender una enérgica campaña contra el analfabetismo.

Propone el ministro emprenderla en toda España, comenzando por aquellas regiones donde más arraigado está.

Consejo de Guerra

Melilla.—En el cuartel de Santiago se ha reunido el consejo de guerra presidido por el general Echague para fallar en el procedimiento instruido contra el capitán aviador señor Fernández Mulero por pérdida de material de aviación durante los sucesos de Julio del 21.

El fiscal no formuló acusación alguna por no encontrar materia delictiva en los hechos y el defensor pidió la absolución.

Circulan rumores de que el Consejo ha pronunciado sentencia condenatoria y que al capitán Mulero se le impondrán seis meses y un día de prisión correccional.

Fallecimiento del sabio Roentgen

Madrid 10 (11 n.)

Berlin.—Ha fallecido hoy en Munich a la edad de 59 años el célebre hombre de ciencia Guillermo Carlos Roentgen. Nació en Lennepe, territorio del Rhur, ocupado ahora por los franceses. En el año 1895 publicó por primera vez una obra científica respecto a los rayos que atraviesan el cuerpo humano y a los cuales se les dió el nombre de rayos Roentgen. Al año siguiente presentó a la Academia de Ciencias una memoria que extendió su fama de hombre de ciencia por todo el mundo.

Pertenecía a numerosas universidades alemanas y actualmente a la de Munich.

Honor a Ramón y Cajal

El Embajador de Francia entregó con toda solemnidad al Sr. Ramón y Cajal el título de «Honoris Causa» de la Universidad de Burdeos.

Es la primera vez que se concede a un extranjero.

El viaje del Rey a Bruselas

Cumplimentó al Rey el Embajador de España en Bruselas el cual ha venido para ultimar el viaje de los Reyes de España a Bruselas.

Saludó al Rey de España en nombre del Rey Alberto, cumpliendo el encargo que este le hizo en su audiencia de despedida.

Partidos de fútbol

Valencia.—Jugaron partido de balompié los equipos U. T. E. de Budapest contra el Valencia F. C.

Quedaron empatados a uno.

Sevilla.—Jugaron los equipos Sevilla F. C. y Gimnástico de Madrid.

Ganó el Sevilla por cuatro a cero.

París.—Detalles del partido de balompié.

Al comenzar el partido dominan los españoles.

Poco tiempo después, Boyer, después de una serie de pases, marca el primer gol para París y termina el primer tiempo a cero.

En el segundo tiempo los guipuzcoanos reaccionan y el delantero centro ti-

ra un choch, que está a punto de convertirse en gol.

En un alto cometido por un defensa parísino, se convierte en un penalty y los españoles que Arriaga convierte en tanto.

Los parísinos atacan entonces. Mercury quita el balón a Elzguirre y marca el segundo tanto para los franceses.

Terminó el partido por, París, 2; guipuzcoanos, 1.

De los españoles se distinguieron principalmente el defensa Elzguirre y extremo izquierdo Acosta.

Sobre todo al equipo español perjudicó el terreno pesado en que se celebró el partido.

FABRA.

De Barcelona

Vuelco de un coche con viajeros

Barcelona 14 (1 m.)

El coche que hace el servicio de viajeros desde aquel pueblo a Ordal, al pasar el puente del Llobregat, debido a una falsa maniobra, fué a dar en un violento chocho contra la pared de un almacén contiguo, dando el coche una vuelta de campana y resultando de este accidente nueve personas heridas, tres de ellas gravemente.

Los heridos fueron asistidos en la farmacia del señor Puig, a donde llegaron en una tartana que ocasionalmente pasaba por el lugar de la catástrofe.

El coche iba guiado por el hijo de concesionario del servicio, Isidro Solá (a) «El Rayo».

Huelga de trefiladores

El Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia pone en conocimiento de los compañeros que pertenecen a la Sección de Trefiladores y Punteros que habiendo sido declarada la huelga por una causa de efecto moral a la casa de Truco, situada en la calle de Borrell, número 28, a vuelta a los compañeros que se comen dorará esquilos a todos los que vayan a trabajar en dicha casa.

Un hombre gravemente herido

Esta pasada madrugada ha ocurrido un sangriento suceso en una baraca de la calle de la Marina del que ha resultado un hombre gravemente herido.

De como ocurrieron los hechos circulan diferentes versiones, pero parece que la más ajustada a la verdad es la siguiente:

Antonio Bois Obiol, era pendero y buscador de llos entre el vecindario, teniendo a todos cobijados por sus alfilerías y desplantes de malón.

Tenia prohibido del dueño del terreno hacer reformas en las baracas que ocupaban, pero él, contra viento y marea hacía lo que le vania en gana, levantando actualmente una pared de obra.

Los demás vecinos suyos que en ello se habían perjudicado le llamaron la atención, contestando el Antonio que quien le denunciara lo pagaría con su vida, y la tarde de ayer hizo una ruja junto a la baraca, diciendo, quien se atreva a pasarla, verá como cae a mí pies, en cuyo acto salió de su baraca el Conde masticando una naranja, que acababa de comer, aconsejando al Bois que no provocara a nadie, ya que no molestaban para nada, y entonces Bois, con la pistola, le hizo un disparo mientras el Coscojuela iba a arremeterle con el cuchillo, cayendo el Conde herido, y siendo trasladado por unos convencidos a la Casa de Socorro del Paseo de Colón.

Según referencias, los